Az idegrendszer vegetativ és mozgatd mitkodése kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-
2023
1997 kozos érettségi

I. A TESTHOMERSEKLET SZABALYOZASA (10 pont)

1. Nevezze meg azokat az allattorzs(ek)et vagy osztaly(oka)t, amelyek képviseldire jellemzé a
vegetativan szabalyozott allando testhémérséklet!

2. Pontosan hol taldlhatok az ember testhOmérséklet-szabalyozasanak legfels6 kozpontjai?

3. 38 © C-os kornyezeti hdmérséklet mellett is normalis marad az egészséges ember
testhdmérséklete. Egyetlen mondatban fogalmazza meg, milyen hészabalyozasi
mechanizmus, illetve fizikai jelenség biztositja ezt!

Relacioanalizis

4. A sarki tdjakon €16 nagyobb termetii pingvinek hétermelése és hékonzervalasa nagyobb
mértékii, mint az Egyenliténél €16 kisebb pingvineké, MERT a hétermel6 testtomeg a linearis
méret harmadik, a hdleado6 testfeliilet pedig a linearis méret masodik hatvanyaval aranyos.

Négyféle asszociacio

A. az ember hotermelése
B. az ember holeadasa
C. mindkett6

D. egyik sem

. a tiroxin fokozza

. a szimpatikus hatas fokozza

. fizikai munkavégzés kozben névekszik

. a kiilsé hdmérséklet hirtelen csokkenése hatasara megvaltozik

. a lazas allapot kialakulasa kézben a normalisnal kisebb mértéki

O 00 3 O

2001 kozos érettségi
V. VIZSGA ES EBED (12 pont)

Képzelje el a kovetkezd két szituaciot.

A. Valaki vizsgazni késziil. A vizsga elkezdése elott izgulni kezd.

B. Egy masik alkalommal, a serpenyds burgonya elfogyasztasa utan két draval az illetd a
fotelban kényelmesen iilve pihen.

Az alabbi feladatok segitségével 6sszehasonlitjuk a fenti két helyzetben tapasztalhato élettani
miikodéseket.

Négyféle asszocidcio

A. vizsga el6tti allapot kialakulasakor
B. ebéd utan

C. mindkét allapotra jellemz6

D. egyik allapotra sem jellemz6

1. a percenkénti pulzusszdm emelkedik

2. az emésztokésziilék vérellatasa az ¢hgyomri nyugalmi allapotnak megfeleld
3. a tiid6 horgdeskéi tdgulnak

4. a vérnyomas nd
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Az idegrendszer vegetativ és mozgatd mitkodése kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-
2023

. az agykérgi miikodések sziinetelnek

. a vérplazma gliikozkoncentracidja az €hgyomri nyugalmi allapotnal magasabbra emelkedik

. a percenkénti 1égzésszam a nyugalmi értéknél magasabb

. majaban a glikogén bontasa kismértéki

. a gerincveld mellkasi szakaszan kilépd vegetativ idegrostok ingeriiletleadasa nagymértéki

N=2N> B B WY | |

Valaszoljon a kovetkezo kérdésekre!

10. Melyik esetben n6 a vérplazma adrenalinkoncentracioja?

11. Melyik szervben, és annak melyik részében jut a vérbe az adrenalin?
12. Kozvetleniil mi idézi el az adrenalin vérbe keriilését?

2004 kozos feladat
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Az idegrendszer vegetativ és mozgatd mitkodése kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-
2023

IX. A GERINCVELO (13 pont)

Az alabbi feladatokat az abra meg-
feleld betdjelének leirasaval oldja
meg!

1. érzéneuronok sejttestenek helye

2. ittlényegében csak felszallo pa-
lyak talalhatok

3. mozgaténeuronok sejttestének
helye

4. érzdneuronok axonjaibdl all a
kornyéki idegrendszerben

5. érzd- és mozgaténeuronok
idegrostjai talalhatok benne,
sejttestet és pélyat nem tartalmaz

6. a piramispalyan futo ingeriletek
itt érik el a végrehajtdé neuronokat

Révid valaszok leirasaval oldja meg

a kévetkezd feladatokat!

7. Nevezze meg pontosan, egyertelmiien a B jelii kepletet!

8. Az F jelli képletbdl ésszesen hany talalhatd az emberi szervezetben?

A kévetkez0 ket kérdés mar nem az abrahoz kapcsolodik.

9. A gerincoszlop mely szakaszan lépnek ki paraszimpatikus hatast kozvetitd idegrostok?
10. Az idegrendszerben pontosan hol talalhatok a paraszimpatikus mozgatoneuronok sejttestei?

T6bbszdrés valasztas

11. A mellékveseveldhdz futd idegrostok...

1. a szimpatikus idegrendszerhez tartoznak

2. a gerincveld mellkasi-agyeki szakaszabol lepnek ki

3. ingeriletiik adrenalin felszabadulasahoz vezet

4. sejttesteik legnagyobb szamban a gerincveld melletti ducokban talalhatok

Relacioanalizis

12. A piramispalya gerincvel6ben futd rostjai zommel az ellenkezé oldali agyféltekebdl szar-
mazo ingeriletet tovabbitanak, mert ezek az idegrostok a nyultvel6ben atkeresztezddnek.

13. Erz6- vagy koztes idegsejtek axonjai szallitanak ingeriiletet a vazizmokat beidegzé gerinc-
vel6i mozgatoneuronokhoz, mert a mozgatoidegsejteken gatlo szinapszisok nincsenek.

2005. oktdber emelt szint
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Az idegrendszer vegetativ és mozgatd mitkodése kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-
2023
V. A vegetativ idegrendszer jellemzoi 7 pont

Hasonlitsa éssze a szimpatikus és a paraszimpatikus rendszert! A megfelelé betiit irja az
allitasok utani négyzetbe!

A) Szimpatikus rendszer

B)  Paraszimpatikus rendszer
C)  MindKketto

D) Egyik sem

Mikédésének tilsulya az anyagesere-folyamatokat a felépités iranyaba forditja.
Rostjai csak a gerincvelobol erednek.

Szabalyozza az onfenntarto életmitkodéseket.

Fokozza a gyomormedyv termelését.

Vegetativ rostjai kdzvetleniil beidegzik a mellékvese veldallomanyat.

Hatasara fokozodik az oxigénfogyasztas és hotermeles.

Felsobb iranyito kdzpontja a hipotalamusz.

S| Py Sl ) B

2008. oktober emelt szint
X. A Vegetativ szabalyozas 20 pont
A vegetativ idegrendszer - Esszé 16 pont

Irjon fogalmazast a vegetativ idegrendszer felépitésérol és miikodésérol!
Esszéjében az alabbi szempontokat vegye figyelembe!

Hol talalhatok a kozponti idegrendszerben a vegetativ kozpontok?

e Hol Iépnek be a gerincvelobe a vegetativ érzoideg rostok, hol lépnek ki a vegetativ
idegsejtek axonjai a gerincvelobol?

e Az abra segitségével jellemezze a szimpatikus és a paraszimpatikus idegek kilépési helyét
a kozponti idegrendszerbol!

e Jellemezze a szimpatikus és a paraszimpatikus idegrendszeri miikddést abbol a
szempontbol, hogyan hatnak a lebonto ¢s felépito folyamatokra, a szivintikddesre,
valamint a pupilla tagassagara!

e Nevezze meg azt a mirigyet s hormonjat, amelyik a szimpatikus idegrendszerrel
egyiittmukodve fejti hatasat!
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Az idegrendszer vegetativ és mozgatd mitkodése kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-

2023

2008. oktober emelt szint

X. A Vegetativ szabalyozas 20 pont

Abraelemzés 4 pont

Tanulmanyozza figyelmesen az abrat, majd oldja meg a teladatokat!

1.

3

4,

Hol talalhato a tidét beidegzo szimpatikus hatast mozgato idegsejtek sejttestjeit

tartalmazo dlic? ... (1 pont)

Hol talalhaté a tiidot beidegzé paraszimpatikus hatasi mozgaté idegsejtek sejttestjeit
tartalmazo dUC? ... o (1 pont)
A sziv melyik részére hatnak kozvetlentil a szivet beidegzo vegetativ rostok? (1 pont)

Melyileszery lapicsale sampatiloas beldeszest? o sow v s svs sovomp s sossos s (1 pont)
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Az idegrendszer vegetativ és mozgatd mitkodése kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-

2023
2009 majus emelt szint
Valaszthato feladatok
X. A
Folyvamatok szabalyozasa az emberi szervezetben 20 pont
A légzes szabilyvozisa 7 pont

A sematikus abra a légzés szabalyozasi rendszerének fobb dsszetevoit mutatja. A nyilak a
hatasok iranyat jeldlik, a + jelek serkento hatasok.

1. Irja be a lehetd legpontosabban két iires téglalapba a megfeleld idegrendszeri teriiletek
nevet! (2 pont)
2. Adja meg az 4 és B jeli kdzpontok neveét (feladatat)!
Akbzpont:........oooiiiiiiiii.. BUKOZPOTIE . seieienioiaiorai s mioisie s isimmsnsitoi i
A kdzpont B kézpont
+ X 3
Y
mechanoreceptorok 1ész8izmok a vér CO, tartalmanak
1izgalmi allapota ] emelkedése
léegzomozgasok
3- Hol talalhatok a szervezetben a sémaban szerepld mechanoreceptorok?

4. Hogyan (milyen formaban) szallitja a vér a szén-dioxidot? Két lehetdseget nevezzen
meg! (2 pont)
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Az idegrendszer vegetativ és mozgatd mitkodése kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-
2023

5. Mit 1déz elé a B jeli kozpont miikodése? A helves vdlaszok betijjeleit irja a
négyzetekbe!

A bordak siillyedését.
Nvomasfokozodast a tiidében.

A melliireg térfogatanak novekedését.
A légzbéizmok 6sszehnuzodasat.

A légz6izmok elernyedését.

MY 0w

A hészabalyozas és a laz — Esszé 13 pont

Irjon fogalmazast a testhémérséklet szabalyozasarol és a laz szerepérol! Esszéjét a kovetkezd

szempontok szerint épitse fel:

- A testhomérsékletet szabalyozo kozpontok helye az emberi szervezetben és a hatasukra
lejatszodo élettani és viselkedésbeli valtozasok hidegben és melegben.

- A laz veszélyei és csillapitasi lehetoségei.

- A gyermekagyi laz okanak felismerdje és a betegség lekiizdésére tett eréfeszitései.

7/39



Az idegrendszer vegetativ és mozgatd mitkodése kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-
2023

2010 majus kozépszint

IV. Szabalyozoé kiozpontok 12 pont

Tanulmanyozza az emberi agy metszetet! 4z
allitasok mellé irja a megfelelo részlet(ek)
betiijelét! (5 pont)

1. Funkcioja a mozgasok
finom Gsszehangolasa.

2. A latasérzet kialakulasanak
egyik helye.

3. Egyik részehez kapcsolodik
az agyalapi mirigy

24 ) 4. Kiilso sziirke- és belso

C feherallomanyra kiiloniil

I1.abra

5. Melyik agyreszlet mikddese indifja meg a simaizmok dsszehuzodasat kivalto
hormon termelésevel a sziilést? A betiijellel valaszoljon!

6. Mianeve ennek a hormonnak? . ...

7. Adekvat ingeriik szerint milyen tipusu receptorok ingeriilete aktivalja a C jell részletben
elhelyezkedo belégzokdzpontot? 4 helyes valasz betiijelét irja a négyzetbe!

A. Mechanoreceptorok B. Kemoreceptorok
C. Fotoreceptorok D. Termoreceptorok

§. Milyen hatasra jénnek ingeriiletbe a belegzo kézpont receptorai?

e
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. A legholyagok falanak fesziilésere.

9. Nevezze meg a 2. abran X-szel jeldlt izmot!

10. Nyillal jeldlje a 2. abran. milyen iranyba mozdul ez az
izom a belégzokdzpont ingeriilete hatasara!

11. Jeldlje masik nyillal. hogy merre mozdulnak a bordak
belegzéskor!

2.dbra
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Az idegrendszer vegetativ és mozgatd mitkodése kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-
2023
2014 majus emelt szint

VI. Szivverés 8 pont

Az abran egy emberi szivet, €s az azon veégigfutd
ingeriileti hullamok kévetkeztében az izomdsszehuzo-
das kezdopillanatait abrazoltuk. (A pont utani szamok
tized-. ill. szazadmasodperceket jelentenek).

Az abra tanulmanyozasa utan valaszoljon a keérdeésekre!

1. A sziv melyik részebol indulnak ki az ingeriileti
hullamok?

2. A sziv melyik részében lassul le az ingeriileti hullam
terjedese?

3. Mennyit pihen az abran lathato sziv egy perc alaft,
ha percenkent 75-szer huzodik dssze? Tetelezziik fel.
hogy a kamrafalak elernyedése 0.08 masodperccel
azt kovetden indul meg. hogy az ingeriileti hullam
a teljes kamran vegigfutott. (2 pont)

4. A szivverest. azaz a billentyiik becsapodasa altal keltett szivhangokat is az izom-
Osszehtizodasok eltérd ritmusa okozza. Egészitse ki a hianyos mondatot!

A bal szivfel zsebes (félhold alakn) billentyiije akkor csapodik be, amikor a(z)
e AR OB BEZ AT B e s e S T
Az abrazolt ingeriileti hullam lefutasa gyalkoribba valik szimpatikus izgalom hatasara. viszont
kissé ritkul paraszimpatikus tilsily esetén.
5. A kozponti idegrendszer melyik részebol lepnek ki az ezen hatasokat okozo idegrostok?
(2 pont)
Aszimpatiku s HalASE TOSEOK i s s o S o i B L S s s T B s s s

A paraszimpatikos hatastrostok: oo arnnsniianiiamansa i

6. Szivritmuszavar esetén a pitvarok €s a kamrak egyszerre vagy nem dsszehangoltan
hnzodnak Gssze. Milyen kdvetkezmeénnyel jar ez?
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Az idegrendszer vegetativ és mozgatd mitkodése kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-

2023
2017 oktober emelt szint
X. A Valaszthato feladat - Az idegsejtek miikodése 20 pont
Loewi kisérlete 10 pont

Azt a feltételezést, miszerint az idegroston halad6 ingertilet hatasa valamilyen vegyiilet
kozvetitésével jut at az izomra, 1921-ben az ausztriai sziiletésii kutato, Otto Loewi bizonyitotta.
A gerincesek szivmiikodését két ellentétes hatast beidegzés szabalyozza. Loew1 mindkét ideget
érintetlentil hagyva preparalt ki egy, a testbdl eltavolitott békaszivet. Amikor a gatlé ideget (a
bolygoideget) ingerelte, a szivpreparatumbdl valamilyen anyag szabadult fel, melyet a szivet
kortilvevo sooldatban felfogott, és egy masik, hasonloan kipreparalt békaszivet kezelt vele. A
masodik sziv mikodése ekkor ugyanugy lassult, mint az els6 szivé, noha az oda vezet6 gatlo
idegét nem ingerelte. Néhany éven beliil Loewinek sikertilt azonositani a hatast kivalté anyagot
és bizonyitotta, hogy a gatld idegvégzdédésekbol acetilkolin szabadult fel.

1. Fogalmazza meg Loewi kisérletének céljat!

2. Ma mar sokat tudunk a szinapszisok miikodésérol. Rendezze a szinapszis mikodésének
alabb felsorolt lépéseit a megtfeleld sorrendbe! Az egyes lépések betlyjeleit irja a
folyamatabra négyzeteibe, abban a sorrendben, ahogy a szinapszis miikddésénél
bekovetkeznek. Az elsé 1épés betiijelét megadtuk.

A) Az akcios potencial az axonvégzddéshez érkezik.

B) Az atvivoanyag a fogadosejt membranjanak receptoraihoz kotodik.

C) Natriumionok aramlanak a fogaddsejtbe a megnyilt ioncsatornakon keresztiil, és ott
hely1 potencialvaltozast okoznak.

D) Az atvivoanyag a szinaptikus résben diffuziéval mozog.

E) A szinaptikus holyagokban tarolodé atvivoanyag exocitozissal tiriil.

A

A 4
A
A 4
A

3. Az emberi sziv mikoédésének szabalyozasa is — a békaéhoz hasonléan — két ellentétes
hatast kozvetito beidegzés formajaban valosul meg.
Nevezze meg az ember vegetativ idegrendszerének ezt a két ellentétes hatast részét!

4. Nevezze, meg, hogy ember esetében az agy mely teriiletérél Iépnek ki azok az idegrostok,
melyek lassitjak a sziv mikodését!
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Az idegrendszer vegetativ és mozgatd mitkodése kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-
2023
5. A békahoz hasonldan az emberi sziv mikodését (percenkénti 6sszehuzodasainak szamat) is
az egyik vegetativ idegben (a bolygoidegben) futé idegsejtek axonvégzodeéseibol
felszabadulo acetilkolin lassitja. Nevezze meg, hol talalhatok az idegsejtek, melyek
axonvégzdodeéseibdl felszabadulé acetilkolin kozvetlentil hat a szivizomsejtekre!

6. Nevezze meg, hogy a bolygdidegen futd ingeriilet melyik kéf tulajdonsaga betfolyasolhatja
a telszabadulo acetil-kolin mennyiségét! (2 pont)

Loewi béka-(kétélti) sziveket hasznalt vizsgalataihoz (maguk a békak ekkor mar nem éltek, de
a kipreparalt sziveket egy ideig még miikodésben lehet tartani.) A béka és az ember szive sok
szempontbodl hasonld, de fontos kiillonbségek is vannak koztiik.

7. Milyen szempontbdl hasonlit egymashoz az ember és a béka szive?

A) Mindkett6t stmaizom épiti fel.

B) Mindketté egyvérkoros keringés kdzpontja.
C) Mindketté két pitvart tartalmaz.

D) Mindkettoben két kamra van.

E) Mindkett6é a mellkasban talalhato.

8. Milyen szempontbdl kiilonbozik egymastol az ember és a kifejlett béka szive? (2 pont)

A) Az emberi szivben elkiiloniil az artérias és a vénas vér, a béka szivében
keveredik.

B) Az emberi sziv a tiid6bol kap oxigéndus vért, a békaé nem.

C) Az emberi sziv négyuregi, a békaé haromiiregii.

D) Az emberi szivbe vénak vezetik a vért, a béka szivébe artériak is és vénak is.

E) Az emberi szivben a kamrabol két iranyba aramlik a vér, a béka szivében egy iranyba.

A szinapszisok — esszé 10 pont

Esszéjében fogalmazza meg a kémiai szinapszisok mikodésének néhany jellegzetességét!

A kovetkezokre térjen ki:

1. A serkentd és a gatld szinapszis hatasa a szinapszis utani idegsejt polaritasanak mértékere,
az ezt 1étrehozo mechanizmusok. (3 pont)

2. A mikodés energiaigényének, egyiranyusaganak ¢és az ingeriiletatadas 1ddigényének
magyarazata. (3 pont)

3. A drogok lehetséges tamadaspontja, hatasuk lehetséges modja (két példa). A drogtolerancia
(hozzaszokas) jelensége ¢s lehetséges magyarazata. (4 pont)
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Az idegrendszer vegetativ és mozgatd mitkodése kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-
2023
2018 oktober kozépszint

IX. Szomatikus és vegetativ idegrendszer 9 pont

Az 1degrendszert miikodes szerint szomatikus és vegetativ részekre oszthatjuk. Hasonlitsa 6ssze
az idegrendszernek ezt a két miikodési egységét! Irja a megteleld nagybetiiket a jellemvonasok
melletti négyzetbe!

A) Szomatikus 1degrendszer
B) Vegetativ idegrendszer
C) Mindketto

D) Egyik sem

1. | Az érzdidegsejt sejttestje a csigolyakodztl ducokban van.

2. | Mukodeésében mechanoreceptorok is részt vesznek.

3. | A mozgatoidegsejt sejttestje a korny¢ki idegrendszerben talalhatd.

4 A mozgatoidegsejt sejttestje a gerincvelo sziirkeallomanyanak a mellso
" | szarvaban helyezkedhet el.

5. | Az idegsejtek szinapszisokon keresztiil kapcsolodnak egymashoz.

Egészitse ki a hianyos széveget!

Mind a szomatikus, mind a vegetativ idegrendszer hat az izmokra. Mig azonban a szomatikus

1degrostok elsosorban a(z) (6.) .............................. 1zmokra, addig a vegetativ 1degrostok
foként a(z) (7)) ............................. 1zmokra hatnak. Az érzoidegsejtek altal szallitott
mgeriilet a gerincvelo (8.) .............................. allomanyan keresztiil juthat az agyvelobe.

0. Az agyveld melyik részén alakul ki az érzet?

A) Akérgestestben.

B) Az agytorzsben.

C) Akoztiagyban.

D) A nagyagykéregben.
E) A fehérallomanvyban.
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Az idegrendszer vegetativ és mozgatd mitkodése kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-

2023
2021 majus kozépszint (idegen nyelvii)
V. Elettani allapotok kiilonb6z6 helyzetekben 9 pont

Az alabbi feladatban két diak szervezetében bekovetkezo valtozasokra vagyunk kivancsiak,
akik meroben eltéré helyzetben vannak. Az els6é diak egy kiados ebéd utan 1-2 oraval
a szobajaban az agyon heverészik. A masodik pedig éppen egy nyelvvizsgakézpontban il, s
nagyon izgatott a vizsgaja megkezdése elott.

Hasonlitsa 6ssze a 2 didk szervezetében fellépé valtozasokat! Irja a tablazatba az alltasok utan
a megtelelo betijelet!

A) Az elso diak
B) A masodik diak
C) Mindketto

D) Egyik sem

1. | Jelen allapotban fokozodik a diak légzésszama.

2. | A diak vérében megnott az adrenalin koncentracidja.

(]

Alacsonyabb a didk szivirekvenciaja, mint az allapotot megel6z6 1d6szakban.

4. | A diak bélcsatornajanak vérellatasa fokozodik.

N

Hormonalis szabalyozas (is) szerepet jatszik az allapot kialakitasaban.

6. | A diak pulzusszama nem valtozott a szituaciot megel6z6 1doszakhoz képest.

7. Hogyan valtozott a masodik didk vazizmainak vérellatasa a nyugalmu allapothoz képest?

8. Nevezze meg, hogy a vegetativ idegrendszer melyik része aktivalodott a masodik diak
szervezetében!

9. Nevezze meg, hogy melyik belsé elvalasztast mirigy fokozott miikodése felel az adrenalin
fokozodo termeléséért!
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Az idegrendszer vegetativ és mozgatd mitkodése kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-
2023

1996 kozos érettségi

IV. AZ IDEGRENDSZER (16 pont)

JOBB OLDAL BAL OLDAL

L rajz IL. rajz

Valaszoljon roviden a kévetkezo kérdésekre!

1. Mi a neve az I. rajzon lathat6 palyarendszernek?

2. A félteke mely lebenyében talalhat6 az A jelli rész?

3. Az agy melyik nagyobb egységének a része az E jelli rész?

4. Az abran megjeldlt részletek koziil melyikben talalhatdo meg csaknem minden érzépalya
kéreg alatti atkapcsolo allomasa? (Betlijelzést és megnevezést is irjon!)

Az alabbi ket kiegészitendo mondatbol hianyzo, sorszammal jelolt kifejezéseket irja le
sorrendben!

Az 1. rajzon abrazolt palyan terjedd akcids potencidlok a(z) 5. sejtekbdl eredve eljutnak a(z) 6.
sejtekhez, majd tovabb a(z) 7. szovethez.

A 1L rajz palyarendszerén az F és G rostok kozott az a kiilonbség, hogy F ingeriilete 8-bol
szarmazik, G ingeriilete pedig 9-bdl.

Otféle asszociacio

A. az A jelii részre jellemz6

B. a B jelti részre jellemzé

C. a C jelti részre jellemzd

D. a D jelli részre jellemz6

E. egyikre sem jellemzo a fentiek koziil
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Az idegrendszer vegetativ és mozgatd mitkodése kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-
2023

10. csak fehérallomanyt tartalmaz

11. dac

12. a vérnyomas-szabalyozas kdzpontjat tartalmazza

13. a kdzépagybol alakul ki

14. az agytorzsbe tartozik

15. a térdreflex kozpontjat tartalmazza.

Egyszerii valasztas

16. Mikor mutathato ki akcios potencial az A helyen?
A. ajobb lab mozgatdsat megeldézden

B. a bal 1ab mozgatasat megel6zéen

C. a jobb lab borének ingerlésekor

D. a bal 1ab bérének ingerlésekor

E. az arcbdr ingerlésekor.

1999 kozos potérettségi

IV. TERDREFLEX (11 pont)

Abrank a térdreflex vazlatos ,.kapcsolasi rajzat” mutatja.

Gondolja végig a témara vonatkozo ismereteit, és valaszoljon réviden az alabbi kérdésekre!
Valaszai legfeljebb néhany szavasak legyenek!

1. Pontosan melyik szervben taldlhat6 az A jelii rész?
2. Hol talalhat6 a B jelii részlet? Az ismeretei szerinti legpontosabb valaszt adja!
3. Nevezze meg a D-vel jelzett képzédmény pontos helyét!
(Milyen szerv melyik részében talalhat6?)
4. Az A jelii részlet a test jobb oldalan helyezkedik el. Melyik oldalon van a D jelii rész?
5. Pontosan hol (melyik szervben) talalhat6 az F jelt részlet?
6. Mely anyag felszabadulésaval fiigg 6ssze az F jelt részlet miikodése?
7. Természetes koriilmények kdzott mi a térdreflex miikddésének kozvetlen ingere?
8. A térdreflex miikodésének mi az észlelhetd hatdsa?

Szoveges feladat

15/39



Az idegrendszer vegetativ és mozgatd mitkodése kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-
2023
9. Hogyan befolyasolja az F jelii részlet akaratlagos mitkddtetésének lehetdségét
a C jelli rész atvagasa? Valaszat indokolja!

2000 kozos érettségi

V.IZMOK (17 pont)

Nevezze meg a tablazat sorszammal jelolt, hianyzo adatait!

Izomszovet Jellemzd el6fordulas Elettani sajatsagok
1. pl. ragéizom 2. 3.
4. 5. lassu 6sszehuzodasu kitartd
6. 7. 8.

Megolddlapjara irja le az alabbi hianyos mondatokban szammal jelolt kifejezéseket!
(Az azonos szamok természetesen ugyanazt jelentik.)

A(z) ...1... izomszovet szerkezeti ¢s mikodési egységei a(z) ...9...

Kozvetleniil a kezet mozgat6é izmokhoz ingeriiletet szallitd neuronok sejttestének
helye: ...10... (szerv + szervrész).

Kozvetleniil az arc izmaihoz ingeriiletet szallitd neuronok sejttestének helye a kdzponti
idegrendszeren beliil: ...11... (szervrész).

Relacioanalizis

12. A piramisrendszer szabalyozza a zsigerek izomzatanak mitkodését,
mert ez a palyarendszer a koztiagyban atkeresztezddik.

Négyféle asszocidcio

A. piramis palyarendszer

B. extrapiramidalis palyarendszer
C. mindkettd

D. egyik sem

13. a vazizmok akaratlagos szabalyozasaban részt vesz

14. leszall6 palyarendszer

15. a nagyagy fali lebeny¢bdl ered

16. az agykéregtdl az izomig két idegsejten halad az akcids potencial
17. az automatikussa valt mozgésok szabalyozasaban vesz részt
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Az idegrendszer vegetativ és mozgatd mitkodése kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-
2023
2002 kozos potérettségi

l. AZ IDEGI SZABALYOZAS ELEMEI (11 pont)

Az alabbi abra az emberi szervezet eqy részletének vaziatat mutatia elektronmikroszkopos
nagyitasban. Megoldolapjara irja le az ezzel kapcsolatos feladatok megoldasat!

Egyetlen széval nevezze meg az A jell részletet!

irja le a B-vel jellt részlet nevét!

A sejtnek melyik sajatos részletét mutatja a D jelzés?
Nevezze meg, mit abrazol a rajz C jelzés( része!

Az F jelli sejtalkotonak mi a legfontosabb szerepe?

Do B Py

Melyik alapvetd jelentdsegl folyamatsor jatszodik le az F jeli sejtalkotd belsd
membranjaban?

Tételezzik fel, hogy a D jell részlet a gerincveld mellsé szarvaban ered.

7. Afenti allitast figyelembe véve, milyen anyagot tartalmaz az E jelli részlet?

8. Az abran lathatd C képzédmeény mikodésében az E jelzésl részletek hogyan vesznek
részt? Véalaszat réviden fogalmazza meg!

9. Figyelembe véve az A jelli részlet eredesi helyét, milyen szdvet épitheti fel a G jell
reszletet?
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Az idegrendszer vegetativ és mozgatd mitkodése kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-

2023
2007 november emelt szint
IX. A) Az idegrendszer egészsége 20 pont
Két korkép elemzése 9 pont

Egy-egy betegség vagy rendellenesség pontos okanak megallapitdsa szakképzett orvosok
feladata, sokszor hosszas vizsgalatot és komoly miiszereket 1igényel. Néhany jellemzé tiinet
alapjan azonban a nem orvosi képzettségii, de a bioldégiaban jartas ember i1s megfogalmazhat
sejtéseket. Az alabbiakban két olyan korképet mutatunk be., melyek lehetséges oka az
1degrendszerrel kapcesolatos. A kérdések sorrendjében és segitségével elemezze az eseteket!

A) korkép. A 69 éves, magas vérnyomas és érelmeszesedés betegségekben szenvedd
férfibeteg hirtelen rosszul lett, fokozatosan elvesztette az eszméletét és a fél oldalara
megbénult. Késébb az eszméletét visszanyerte, de pszichikailag zavart maradt. Bénulasa

tartos, am lassu javulés tapasztalhato.

1. Valészintileg melyik betegség all az ,,A” korkép hatterében? (1 pont)

3. Miért jelent kockazati tényezot ezen betegség kialakulasédban az érelmeszesedés és a magas
vérnyomas? (1 pont)

B korkép. A 23 éves férfibeteg egy gépkocsibaleset kovetkeztében deréktol lefelé
megbénult. Alsé végtagjan a bérérzékelés megsziint. Jarni nem tud. Evek 6ta mozgassériilt,
kocsival kozlekedik. A fels6 végtagja tokéletesen miikodik. Végzds egyetenu hallgato,
tanulmanyi eredménye kimagaslo.

5. Valoészintileg mely sériilés okozhatja a beteg stilyos allapotat? (1 pont)



Az idegrendszer vegetativ és mozgatd mitkodése kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-
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6. Mi lehet az oka a bérérzékelés hianyanak? (1 pont)

8. Mire kovetkeztethetiink abbol, hogy a beteg fels6 végtagja tokéletesen miikodik?
(1 pont)

Az idegsejtek egészséges és zavart miikddése — esszé 11 pont
Esszéjének gondolatmenetét az alabbi szempontok figyelembe vételével épitse fol!

e Mely folyamatok révén, mely anyagokbol nyerik a miikodéstikhoz sziikséges energiat az
1degsejtek? Milyen tiinetekkel jar, ha az energiaellatas rovid idére (kevesebb mint egy
percre) sziinetel az agykéregben? Milyen kovetkezményekkel jar az energiaellatas ennél
tartosabb hianya?

e Hogyan nevezziik az idegsejtek kapcsolddasat? Hogyan jut at az informécio egyik
1degsejtrél a masikra? Mi biztositja az egyiranyusagot és mi az oka a szinapszisokban
mérhetd 1d6beli késésnek?

e Milyen hatasa lehet a drogoknak az idegsejtek kozti kapcsolatokra és az emberi
kapcsolatokra? (Legalabb egy lehetséges hatast elemezzen sejtszinten, €s irja le, hogy
milyen hatast okozhat a szer az illeté viselkedésében.)

2007 majus emelt szint (idegen nyelvii) (részlet)

XI. A. Mozgatomukodések 20 pont

Testmozgatoé rendszerek (Esszé) (11 pont)

Trjon fogalmazast (esszét) kb. 1 oldal terjedelemben a testmozgato rendszerek mitkodésérdl az
irds példdjan! Vdlaszaban a kovetkezdkre térjen ki:

- Induljon ki abbdl, hogy jobb kézzel irja valaszat erre a feladatra. Ismertesse, az
idegrendszer melyik részébdl indul és milyen utvonalon halad az az ingeriilet, amely a kéz
izmainak mozgatasat el6idézi!

- Indokolja meg, hogyan valtozna az irasképe, ha alkohol hatasa alatt oldand meg a
feladatot!
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Az idegrendszer vegetativ és mozgatd mitkodése kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-
2023
2008. oktober emelt szint

VII. Az indianok nyilmérge 9 pont

Olvassa el a nyilmeéreg két leirasat, majd a széveg és ismeretei alapjan oldja meg a feladatot!
Minden helyes valasz I pont.

A kurare — nyilméreg — nagyon érdekes hatasu anyag. Dél-Amerikaban az Amazonas
¢s Orinoco vidékén az oslakos indianok régen egyes fak keérget vizben kiaztattak, az igy nyert
oldatot bestritették, ¢€s nyiluk hegyére kenték. Az ilyen mergezett nyillal meglott allat egy
darabig tovabb szaladt, de egyre nehezebben, végiil mar alig vonszolta magat, aztan eltertilt,
¢s amikor megtalaltak, az allat €lt, csak éppen nem tudott megmozdulni. Mérgezett nyillal
meglott embereken ugyanezt tapasztaltak, a sebesiiltek meég besz€lni sem tudtak.... De akik
kiheverték a meérgezést, érdekes tapasztalatokrol szamoltak be. A kifejlodo. majd teljes
bénulds alatt nem vesztették el eszméletiiket, mindent lattak, hallottak. sot, a fajdalmat is
hevesen éreztek, csak éppen nem tudtak megmozdulni. ..

A kuraréval mérgezett szervezetben a mozgatoidegeken €s az idegrendszer tobbi
részen az ingeriilet zavartalanul veégigfut, elérkezik a mozgato-véglemezig €s ott ugyanugy
felszabadul az acetil-kolin, mint normalisan. De ez az anyag most nem fejthet: ki hatasat.....”

A motoros véglemezeket™ (vagyis a harantcsikolt 1zomzat mukodését) garlo szereket
izomlazitonak hasznaljak. Az izomlazitok az acetil-kolin idegi atvivoanyag hatasat kizarolag a
motoros véglemezen® ... gitoljak. Az egyik legismertebb ilyen mdédon hatd anyag a kurare,
amely meggatolja az acetil-kolin kotodését a receptorokhoz, de nem gatolja meg az acetil-
kolin felszabadulasat a szinapszisban. A kurare hatasara a mérgezett teljesen megbénul. Mivel
a rekeszizom 1s megszink mikodni, a halal fulladas muatt kévetkezhet be... A kurare
alkaloidokat megfeleloen kis adagban muteteknel eredmenyesen lehet alkalmazni.”

*Motoros (= mozgato) véglemez: az izomrost ingeriiletet fogadé membrdanrészlete
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1. A sz&veg alapjan melyik izmok bénulasat okozhatja a kurare? 4 helyes valaszok betiijelét
irja a négyzetekbe!

A} A végtagok izmai

B) A torzs izmai

C) A béelrendszer izmai

D) A méh és az emlo izmai
E) A higyvezetek izmai

2. Mire hasznalhatjak muiteteknel a kuraret? 4 helves vdlasz betiijelét ivja a négyzetbe!

A) Erzéstelenitésre

B) Altatasra

C) Az izomtonus cstkkentésére
D) Fajdalomesillapitasra

E) A tudat kikapcsolasara

3. Normalis esetben a 1égzémozgasok soran hogyan miikédik a rekeszizom?

A} A belégzes soran dsszehuzodik

B) A belégzés soran elernyed

C) A kilégzés soran dsszehuzodik

D) A kilégzés soran elernyed

E) A belégzées soran dsszehuzodik a kilégzes folyaman nem valtozik

4. A beékak. bar hat rajuk a kurare. nem pusztulnak el a kuraremérgezésben. Gazcseréjilk
mely sajatsagaval magyarazhato ez a tapasztalat?

Rendelje az allitasokhoz az ideg-izom
sZinapszis abrajanak megfeleld
betiijelet!

5. Acetil-kolint tartalmazo holyagocskak.

6. Ide kotodik az acetil-kolin az izomrostmembranon

7. Ide kotodik a kurare
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8. Ha az abran a lab egyik 1zmanak beidegzése lathato, hol talalhato az 1degsejt sejttestje?

A helyes valasz betijjelét irja a négyzetbe!

A) A nagyagykéregben.

B) A nagyagy kéreg alatti magvaiban.
C) A gerincvelo mellso szarvaban.

D) A gerincvelo hatso szarvaban.

E) A gerincvelo melletti ducban.

9. Valassza ki azt a kisérletet, mely helyesen irja le a tényeket, €s bizonyitja 1s, hogy a kurare
nem sziintett meg az izom mukodokeépesseget! 4 helves vdlasz betiijelét irja a négyzetbe!

A) Ha a kuraréval bénitott izomrostot elektromosan ingereljiik, az 6sszehuzodik.

B) ATP hatasara a kuraréval megbeénitott labizom is megmozdul.

C) Ha mesterségesen Ca’'-ionokat juttatunk a szinaptikus résbe, az izomrost &ssze fog
huzodni.

D) Az i1zomrosthoz futdé ideg elektromos ingerlésének hatasara a kuraréval
benitott 1zomrost 6sszehuzodik.

E) Lélegeztetd berendezésben (,,vastiido™) a kuraréval bénitott beteg légzese
fenntarthato.

22/39



Az idegrendszer vegetativ és mozgatd mitkodése kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-

2023
2014 majus kozépszint (idegen nyelvii)
VII. Reflex 10 pont

Ha valakinek a térdkalacsa ala iitnek az abran lathato modon egy reflexkalapaccsal. laba
jellegzetes mozgasba lendiil. Tanulmanyozza az abrat. €s értelmezze azt a kérdesek
segitsegével!

1. Milyen tipust reflex abrajat latja a rajzon? 4 helyes valaszok betiijeleit irja a négyzetekbe!
(2 pont)
A) boreredetii reflex
B) izomeredeti reflex
C) vegetativ reflex
D) gerincveldi reflex
E) nyultveloi reflex

2. Egeszitse Ki a tablazatot a megtelelo rész nevével vagy betiijelével! (5 pont)

Megnevezes vagy jellemzo Betiijel

Fel- és leszallo palyakat tartalmaz

Izomorso

Mozgatd idegsejtek
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3. Egészitse ki a mondatokat a kivetkezo kifejezések felhasznalasaval! (3 pont)
Nem kell minden kifejezest felhasznalnia.

megfesziil elernyed elore lendiil behajlik

Az abran lathato reflex ingere az izom megnyulasa, a valasz soran az adott labszar
....................................................... A reflexvalasz soran az A jeli izom

......................................... o BT JOTIE TR o s i R S S s s A

2015 majus emelt szint

IV. Reflexek 8 pont

Hasonlitsa dssze a térdreflexet a Pavlov altal a csengdszora kialakitott nyalelvalasztasi
reflexszel! A megfeleld betiiket irja a negyzetekbe!

A) a térdreflexre jellemzo

B) acsengoszora bekdvetkezd nyalelvalasziasi reflexre jellemzo
C) mindkettore jellemzo

D) egyikre sem jellemzo

1. | Kivaltoja mechanikai inger.

| ]

Feltételes reflex.

[#5]

Mozgato idegsejtje harantcsikolt izomroston vegzodik.

4. | A célszerv elott egy idegducban atkapcsolodas térténilk.

LA

Részt vesznek benne a kiizponti idegrendszer sejtjei.

6. | Tanult viselkedés.

7. Fogalmazza meg a térdreflex biologiai funkciodjat (szerepet)!

8. A terdreflexet orvosi vizsgalat soran is ellenorizni szoktak. Mi lehet egy ilyen vizsgalat
célja?
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2023
2015 majus emelt szint (idegen nyelvii)
IX. A Az idegrendszer mozgatomukodése 20 pont
Két mozdulat 7 pont

Idegrendszeriink egyik fontos funkcidja vazizmaink mikodésének iranyitasa. Tanulmanyozza
a kovetkezd két, mozgasszabalyozassal kapesolatos jelenséget, majd hasonlitsa 6ssze a két
folyamatot!

Els6 jelenség: Egy hosszi ideig sorban all6 ember térde hirtelen megbicsaklik, de egy pillanat
alatt visszanyeri eredeti testhelyzetét.
Masodik jelenség: Fézés kozben egy haziasszony jobb kezével hozzaér egy forrd fazékhoz, s
azonnal elrantja a kezét.
A) az elsé jelenségre igaz
B) a masodik jelenségre igaz
C) mindkettére igaz
D) egyikre sem igaz

1. |A mozgas o iranyitdja a nagyagykéreg.

2. | A receptorokban kialakult ingertiletet tovabbito érzéneuronok a esigolyakozti
dicokban atkapcsolddnak (szinapszist alkotnak).

5]

Az érintett végtag hajlitdizmai 6sszehuzddnak.

4. | Az érintett végtag hajlitdizmait beidegzé gatlo szinapszis aktiv.

5. | Az érintett végtagban 1évé feszitéizmok dsszehuzoédnak .

6. | A mozgas reflexes jellegti.

7. | A mozgato idegsejtek a vegetativ (zsigeri) ducokbol futnak a mozdulatot
végrehajté izmokhoz.

A vazizmok miikédésének iranyitasa — esszé 13 pont

Esszéjében térjen ki a kovetkezd szempontokra:

e Nevezze meg, mely gerincveloi reflexek biztositjak a vazizmok miikodését (a receptorok
elhelyezkedése és megnevezése alapjan), és mi ezen reflexek szerepe! (4 pont)

e Mi a feladata a mozgasszabalyozasban a kisagynak? (1 pont)

e Mutassa be a nagyagykéreg mozgatémilkodését! (A mozgatopalyak kiindulasa, lefutasa,
atkapcsolodasok, atkeresztezodések, hol és mely sejteken végzddnek? Mi a szerepiik?
(1-1 példa arra, hogy milyen mozgasok kialakitasaban vesznek részt). Milyen kovetkezmé-
nyekkel jar sériilésiik? (8 pont)
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2015 oktober kozépszint (részlet)

VII. Egy mozdulat

/

9 pont

Az abran az ,,a”" és ,,b” betil 1zmokat, a tobbi
betii csontokat jelsl.

1. Nevezze meg a jeldlt csontokat! (2 pont)

2. A fels6 rajz egy fajdalominger kovetkez-
tében létrej6vo boreredetii reflex hatasat
mutatja be. Mi tértént az izmokkal?

(2 pont)

AT APOIE oo e cieiisotit sty

a.,b” izom

3. Nevezze meg, hogy pontosan hol talalhatok azon idegsejtek sejttestjei, amelyek e reflexet

létrehoztak! (3 pont)

b) A koztes idegsejt (interneuron) sejttestye: .. ... i

a) Az érz6 1degsejt sejttestie: ...............
c) A mozgato 1degsejt sejttestje: .............

4. Az orosz kutatd, Pavlov feltételes és feltétlen reflexeket kiilonboztetett meg. Melyik tipus
ez a kettd koziil? Indokolja allitasat! (2 pont)

26/39



Az idegrendszer vegetativ és mozgatd mitkodése kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-
2023
2017 oktober kozépszint

III. Reflexek 10 pont

Irja a megfeleld betiijeleket a boreredetii és izomeredetii reflexekkel kapesolatos allitasok
melletti négyzetbe!

A) béreredetii szomatikus gerincvelén reflex
B) 1zomeredetli gerincveldi reflex

C) mindketto

D) egyik sem

1. | Adekvat ingere a vazizom kismeértékli megnyulasa.

2. | Receptorai csak a boraljaban talalhatok.

3. Feltétlen reflex.

4. | A reflexiv érzéidegsejtjének sejtteste a csigolyakozti dicban van.

= Az érzbéidegsejt kzponti nyulvanya kozvetleniil a mozgatoidegsejttel alkothat

" | szinapszist.

6 A mozgatoidegsejt sejttestje a gerincveld sziirkeallomanyanak eliilsé szarvaban
| helyezkedik el.

7. | A mozgatoidegsejt idegrostjan az érintett végtag hajlité izmahoz fut ingertilet.

8. | A mozgatoidegsejt rostja simaizmot is beidegezhet.

9. | Areflex a normal testtartashoz sziikséges 1zmok izomténusat hozza 1étre.

10. | A mozgatoidegsejt sejtteste a kornyéki idegrendszerben talalhato.
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VIII. Myastenia gravis 11 pont

A myastenia gravis autoimmun betegség. A szervezet sajat — a mozgas létrehozasahoz
nélkiilozhetetlen — fehérjéi ellen ugyanolyan immunvalaszt indit, mint az idegen organizmusok
tehérjéi ellen. Ennek kovetkezménye a vazizmok miikodésének zavara és az atmeneti vagy
tartos bénulas lesz.

Ahhoz, hogy izmainkat (pl. végtagjainkat) mozgatni tudjuk, az agybdl elindulé informacid
(,,mozdul;j!”) a kornyéki idegeken keresztiil jut az izomsejtekhez. Ha az idegekrél az informacio
nem jut at az izomra, hiaba miikddik jol az agy és az idegrendszer egyéb részei, sot az izomzat
1s - informacid hianyaban az izom nem végzi el a feladatot. Olyan ez, mintha valaki nem hallana
a telefont: j6 a telefonhaldzat, csorog a telefon, a kéz fel tudna venni, de az illeté nem hallja,
igv nem fog a telefonhivasra mozdulni. Az ideg-izom informacidatadasban szamos molekula
vesz részt, melyek koziil az egyik legfontosabb az acetilkolinmolekula. Az acetilkolin a
mozgatdideg-végzodésben szabadul fel, majd az izomrost membranjahoz jut, ahol azonban az
izomnak fel kell ismernie, azaz meg kell ,hallania”. Ehhez az izom egy fehérjét hasznal: a
hasonlatnal maradva, ez az izom ,fiile”, az acetilkolin-receptor. Myasthenia gravis esetén e
fehérje ellen termelddik ellenanyag, amely a fehérje lebomlasat okozza. Vagyis hiaba miikodik
j0l az idegrendszer és az izom, az izom ,,nem hallja meg a telefonhivast”, és nem mozdul.

(Dr. Illés Zsolt irdsa alapjdn)

A fenti szoveg és ismeretel alapjan
nevezze meg az abran lathato ideg-
izom szinapszis betiikkel jelolt rész-
leteit! A ,.C” beti az izom Ossze-
huzdédasaban  résztvevd két leg-
fontosabb fehérjét jelzi. Mindkettot
nevezze meg! (5 pont)
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Hol helyezkedhet el a képen lathato mozgatdidegse;jt sejtteste?

A) A nagvagykéregben.
B) A gerincvel6 sziirkeallomanyanak eliils6 szarvaban.

C) A gerincveld sziitkeallomanyanak hatulsé szarvaban. —
D) A csigolyakozti ducban.
E) A gerincvel6i idegben. T

Tételezziik fel, hogy a képen lathato izomrost a bal kéz kétfejii karizmaban talalhato. Hol
helyezkedik el annak az idegsejtnek a sejtteste, melynek axonja a leszallé6 mozgato palyaban
fut, és a képen lathaté mozgatoidegsejt felé szallit ingertiletet?

A) A bal homloklebeny mozgatokérgében.
B) A jobb homloklebeny mozgatdkérgében.
C) A kisagyban.

D) A bal fali lebeny mozgatokérgében.

E) A jobb fali lebeny mozgatokérgében.

Az izomrostban kialakulo akcidspotencialon kiviil az izom 6sszehuzodasanak tovabbi
legfontosabb feltétele még, hogy az izomrostban legyen elegendé. .. (2 pont)

A) ATP

B) keratin

C) hemoglobin
D) kalciumion
E) keményitd

Mely allitasok 1gazak a myastenia gravis betegséggel kapcsolatban? (2 pont)

A) A szinaptikus holyagok exocitozisa gatolt.

B) Az acetilkolin lebontasa til gyors a szinaptikus résben.

C) Az acetilkolinreceptor térszerkezete hibas.

D) Az ellenanyag a helyes térszerkezetii acetilkolinreceptorhoz kotédik.
E) Azakcios potencialhullam nem képes a mozgatoidegvégzddésrdl az izomrostra terjedni.
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VIII. Karizom 7 pont

A fényképen egy, az ember kar csontjait és

1izmait bemutato egyszerl szerkezet lathato.

1. Nevezze meg, hogy a modell betiikkel
jelolt részei minek felelnek meg a valo-
sagban! Az izmok esetén a pontos megne-
vezes helyett elegendd a funkciot (hajlito
vagy feszit0) megadni. (4 pont)

NI i bl e i S i

L5 1 T

Az 1zmok 8sszehiuzodasat ebben a modellben
orso alakban elrendezett muanyag szalak
elmozdulasa szemlélteti.

2. Mi okozza az 6sszehuzodast a valosagos izomban? A megfeleld betijjellel valaszoljon!

A) Az izomfehérjek szintézise és lebontasa.

B) Az izomfehériék elmozdulasa egymason.

C) Az izom térfogatanak megnovekedése.

D) Az izomfehérjék aminosav-osszetételének valtozasa.
E) Az izomfehériék (aktin és miozin) megrovidiilése.

A kéz felemelésére vonatkozo utasitast a valosagban egy mozgatod idegsejt valtja ki, mely
kozvetleniil érintkezik az 1zommal.

3. Hol talalhato ennek az idegsejtnek a sejttestje?

A) A gerincvel6 sziirkeallomanyaban.
B) A gerincvel6 fehérallomanyaban.
C) A csigolyakozti ducban.

D) A vegetativ daclancban.

E) Az agykéregben.

4. Honnan indul ki az akaratlagos kézmozdulatot okozo idegpalya?

A) A kisagybol.

B) A hipotalamuszbol.

C) A nyultvelobol.

D) Az agykérgi mozgatomezobol.
E) Az agykérgi érzémezobol.
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VIII. Botox 10 pont

A, szépségipar” évek ota hasznalja egy veszélyes idegmérget termeld baktérium méreganyagat,
a botulotoxint (,,botox”). A kovetkezd szoveg az emlitett Clostridium botulinum nevi
baktérium okozta stulyos mérgezés kialakulasat mutatja be.

A Clostridium botulinum altal okozott korképet mar az 1800-as évek elso felében leirtak.
Az anaerob baktérium oxigéntdl elzart kornyezetben, talajban €1, onnan keriil a vizekbe,
a noveényekre, a mezogazdasagr termekekre. Az allatok maguk 1s terjesztik, mivel
a bélrendszerben szaporodd mikroorganizmus a tragyazas soran a talajba kertil, majd onnan
a takarmanyon keresztiil egy masik allatot is megfertézhet. Ennek feldolgozasa soran
a baktérium a nyers husra keriilhet, és a feldolgozott termékekben — hokezelés hianyaban —
elszaporodva botulotoxint termel.

A nem 0szt6d6 kérokozok tartds sporakat képeznek, ezek a talajban mindentitt eléfordulnak.
A talajbol keriil a baktérium a zoldségtélékbe, foldes aruba, mézbe is. A botulotoxint termeld
Clostridium sejtek elhalt allati és novényi anyagokban képesek szaporodni és toxint
termelni. A baktérium sporai kibirjak a 100 °C-os f6zést 5-6 oran keresztil, csak a +120 °C
teletti nagy nyomasu kezelés (autoklavozas) pusztitja el dket. Oxigénmentes kornyezetben,
megfeleld homérsékleten (+18, és +37 °C kozti tartomanyban) kezdenek osztodni.

1. A szoveg alapjan valaszoljon a kérdésekre! Mi igaz a ,,botox” méreganyagot termel6
élolényre? (2 pont)

A) Prokariota, ¢16skddo, kemotrof.
B) Eukariota, éléskodo, kemotrof.
C) Prokariota, lebonto, kemotrof.
D) Prokariota, lebonto, heterotrof.
E) Eukariota, lebonto, heterotrof.

2. Mire szolgéalnak a szévegben szerepld baktériumsporak?

A) A baktériumok ivartalan szaporodasara.

B) A baktérumok ivaros szaporodasara.

C) A kérokozoé baktériumok csak igy juthatnak a gazdaszervezet belsejébe.
D) A baktérium szamara kedvezotlen 1ddszak atvészelésére.

E) Méreganyag (toxin-)termelésre.

A taplalékkal a szervezetbe juté kérokozd méreganyaga a béltalon keresztiil kertl a vérbe,
onnan pedig a kornyéki 1degvégzodésekhez jut, ahol gatolja az acetilkolin felszabadulasat az
ideg-izom kapcsolodasokban. A méreg hatasmechanizmusanak lényege, hogy a szinaptikus rés
kozelébe juto botulotoxin a sejtmembranba agyazott receptorhoz kotodik és endocitozissal az
axonveégzodésbe keriil, ahol elroncsolja azt a kihorgonyzéd fehérjerendszert, amelynek
segitségével a szinaptikus holyag a sejthartyahoz kotddik mielétt tartalma kitirtilne a sejtbél. Ez
mukodésképtelenné teszi az izmokat. A mérgezés 1ényegét az alabbi abra mutatja. A bal oldali
az egészséges, a jobb oldali a botulotoxinnal mérgezett idegsejtrészlet rajza.
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Azonositsa a leirasoknak megtelelo részleteket, és a megfelel6 betlijelzést irja az allitas mellé!

A botulotoxint megkotd receptor.

Exocitdzissal tiriil6 membranholyag.

Az 1izomsejt plazmaja.

| |

A szinaptikus holyagot kihorgonyzdé fehérjék.

7. Milyen valtozasokat okoz a szervezet milkodésében a botulotoxin? A helyes valaszok
betlijelzését irja a négyzetekbe! (2 pont)

(= Aty

B) Mukodeskeptelenne teszi az 1izmokat.

C) Az izomsejt membranjanak hiperpolarizacidjat okozza.

D) Meggatolja az akcids potencial kialakulasat az idegrostban.
E) Meggatolja az akcios potencial kialakulasat az izomroston.

8. A fentiek alapjan mi a hotox hasznalatanak élettani alapja? (2 pont)

A) A vazizmok tartds osszehtizddasa révén kisimitja a rancokat.

B) A simaizmok miikédésére hatva eltiinteti az anyajegyeket.

C) A vazizmok 6sszehuzodasanak gatlasa révén kisimitja a rancokat.
D) Az idegsejtekre hatva fokozza a mimika kifejezésgazdagsagat.

E) A simaizmok miikédésére hatva gatolja a hajhullast.
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2019 majus kozépszint (idegen nyelvii)

IV. Csontok és izmok

o

L.

12 pont

A rajzon a betiik egy futd ember néhany
hajlito és feszitoizmat jeldlik. Mely 1zmok a
feszitok? A helyes betlisor jelét inja a
négyzetbe!

A) Az, A", ,C”és E” jelitek.
B) A,B”,,D”és E” jeliick.
C) Az, A", ,.C”és,F” jeliiek.
D) A,B”,,C”és E” jeliiek.
E) A,B”..D”és, F”jeliiek.

Nevezze meg, mely cséves csontok helyzetét
(egymassal bezart szogét) valtoztatja meg
a ,,B” 1zom 6sszehuzodasa! (2 pont)

Nevezze meg, mely csoves csontok helyzeteét
(egymassal bezart szogét) valtoztatja meg
a ,,C” 1zom Osszehuzodasa! (2 pont)

Az abrazolt 1zmok 6sszehangolt muikédesét a kozponti 1degrendszer biztositja. Honnan
indulnak ki azok az idegsejtek, melyeknek nyulvanya a végtagok izomrostjain végzodik?

A)
B)
)
D)
E)

A gerincvel6 sziirkeallomanyabol.
A gerincvel6 fehérallomanyabol.

A gerincveld melletti vegetativ ducokbol.

Az agytorzsbol.
A kisagybol.

Honnan ered a szandékos, akaratlagos mozgasok kivaltasaért felelds idegpalya?

A)
B)
)
D)
E)

Az orvosok gyakran vizsgaljak a térdreflexet. Az abran melyik bettivel jelolt

A kisagybol.

Az agykéregbdl.

A gerincvel6 sziirkeallomanyabdl.
A gerincvelo fehérallomanyabol.
Magukbol az izmokbol.

1zonwra gyakorolnak ekkor hatast?

Irja le, mi a célja a térdreflex vizsgalatnak!
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8. M a térdreflex termeszetes biologial szerepe?

9. Fizikai eréfeszités elott célszerii bemelegiteni. Irja le roviden, mi torténik ekkor az
iziiletekben, és mely baleseteket segit megel6zni a bemelegités! (2 pont)
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IV. Porckorongsérv 10 pont
Az 1. abra az embenn gerinc egy
reszletét mutatja oldalnézetben. porckorongserv
A képen a csigolyak kozt1 porckorong
kittiremkedett, a gyulladt allomany
nyomja és mgerl a kilépo gerincveldn
1deget: porkorongsérv alakult ki (az
pEAET e = porckorong
abran sotéttel jelolt teriileten).

A

gerincveloi ideg

C csigolyaiziilet

1. abra

1. Az 1. abra tanulmanyozasa utan nevezze meg a képen betiikkel jel6lt részeket! (3 pont)

Bermros, amwrcon _aevepon oo, e (csigolya részlete)
v e e o e s e (csigolya részlete)
C connsnaasscms e

2. Irja le, hogy mi az abran "B"-vel jellt nytlvanyok biolégiai funkcidja (feladata)!

3. Porckorongsérv kialakulhat hirtelen nagy megterhelés,
példaul emelés hatasara. A 2. abra egy nagy suly helyes
¢s helytelen emelési modjat mutatja be. Indokolja, hogy
a helytelen mod miért vezethet sérv kialakulasahoz!

4. Az abran lathato csigolyaiziileteket tgynevezett
iivegporc boritja. M1 a szerepe ennek az iziilet miikédésében?

2. abra
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A germcvel6r idegek é1z6- és mozgatorostokat is tartalimaznak. Nevezze meg, hogy a térdreflex
esetében mely receptorbol szallitanak ingeriiletet az érzo 1degsejtek, hol talalhatok ezen
1degsejtek sejttestjer, hol talalhatdé a mozgatd rost sejttestje, €s melyilk 1zmot serkenti
Osszehnuzodasra!

h
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2021 majus kozépszint (idegen nyelvii)

VI. Nyujtsd a kezed! 10 pont

Ausztral sebészeknek sikeriilt 1degek mutét1 atalakitasaval helyreallitaniuk lebénult betegek
kar- és kézmozgatasanak képességét. gy egy lépéssel kizelebb keriilt a tudomany ahhoz, hogy
teljesebb életet élhessenek germcseriilésekkel jaro balesetek tilélor.

A kutatasban részt vevo betegek baleset kovetkeztében négyvégtag-bénulasban szenvedtek.
Felkarjuk bizonyos izmait azonban még képesek voltak mozgatni, igy volt lehetdség a még
épen maradt 1degek atiiltetésével a kar és a kéz 1zmait 0yra mikodeésbe hozni. Bizonyos felkari
1degeket atvagtak, és olyan alkari idegekhez kapcsoltdk dket, amelyek a kar kitarasaért és a kéz
okolbe szoritasaért és kinyitasaért feleltek. Igy a miitétt paciensek képesek lettek a karjukat
kinydjtani, megemelni, valanut megfogni. ,,Képes vagyok magam felvagni az ételt, normalis
evoeszkozoket hasznalni, és sajat kézzel irhatok az egyetemen.” — nyilatkozott az egyik beteg.

1. A genncveld mely részén talalhatok azon idegsejtek sejttestjei, amelyek a kéz izmait
mozgatjak meg? Adja meg az abra megfelel6 betiijelét és a részlet pontos nevét! (2 pont)

A részlet pontos neve:

2. Adjameg, hogy az agykéreg mely részébdl erednek azok a mozgatoé palyak, amelyek a kar
és a kéz akaratlagos mozgasait eredményezik!
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3. Mitol fiigg, hogy a balesetben sériilt ember milyen mértékii bénulast szenved? A helyes
valaszok betijjeleit irja a négyzetekbe! (2 pont)

A) Oroklott tulajdonsagok hatarozzak meg a bénulas mértékét.

B) Ha csak a gerincveldi fehérallomany hatso, felszallo kotege sériil, akkor érzésbénulas
kovetkezik be.

C) Ha csak a gerincvel6 fehérallomanya sériil, akkor nem kévetkezhet be mind a négy
végtag bénulasa.

D) Attol fiigg, hogy csak a gerincveldt érinti a sériilés, vagy az agyidegek is karosodtak.

E) Ha a sériilés magasan, a gerincvelo nyaki vagy fels6 hati szakaszan kovetkezik be,

akkor a karok és kezek 1s énntettek lehetnek.

4. Nevezze meg funkcidja szerint azt az izimot, amely 6sszehiuzodik, amikor az alkar a képen
lathato allapotban van! Adja meg betiijelét 1s! (2 pont)

Az 1zom funkcio szerintt NeVe: ..o
Hemjeleserabings ool ol dlusie ddisive iiiisus

5. M torténik ugyanebben a helyzetben az abran lathato
masik 1izommal?

6. Nevezze meg az abra azon részletét, amelyet betti jelol,
de NEM izomszovet épiti fel!

7. M az el6z6 pontban megjeldlt részlet biologial funkcidja?
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IV. Reflexek 10 pont

Hosszan tartdo derékfajasa muatt orvoshoz fordul egy beteg. Az orvos tébbek kozt a térd-
(1zomeredetil) és az elharito (boreredetil) reflex kivaltasaval vizsgalja a lehetséges okokat. M1
a két reflex kivalto ingere, mi az egészséges szervezetben az ingerre adott valaszreakci6? Toltse
ki a tablazatot!

Térdretlex Elharito reflex
Kivalto inger | 1. 2:
Valasz 3. 4.
reakcid
nger

Az abra a térdreflex reflexivét mutatja be. Azonositsa a reflex részeit, és betijjeleiket irja a
megtelelo iires négyzetekbe!

5. | Koztes idegsejt (inter- vagy asszociacios neuron)

6. | Mozgato 1degsejt.

7. | Osszehizédasa esetén a 1ab behajlik.

8. | Az izom megnyulasakor elséként keriil ingeriileti allapotba.
9. | Az agy felé tovabbitja az ingeriilet1 allapotot.

10. | A reflex kivaltasakor 6sszehuzodik.
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